



# 热血护税款 丹心映财苑

——记第四届“全国杰出青年卫士”叶向阳

○任显成 李家文 肖波



2002年12月29日晚10点12分，伴随一阵急促的警笛声，湖北省枣阳市第一人民医院接收了一位被交警送来的浑身鲜血的病人。他尽管有些神智不清，却双手护胸，大声喊道：“不准动我上衣，谁动我口袋我告谁！”。医生问他单位，他不说，问他姓名，他也不说，问他家里电话，打去又没人接。经检查，病人左腿三处骨折，右腿大腿折断，膝盖以下粉碎性骨折。第二天，病人家属来后，才知道他是湖北省枣阳市七方镇财政所农税专管员——叶向阳。

## 鲜血，流淌不走他对工作的忠诚

12月29日晚上8点，在罗岗等11个村收税退税忙碌了一整天的叶向阳，天黑后骑摩托车赶回财政所，路遇一辆亮着强灯的卡车急驶而来，刺得他无法看清前方道路，靠边行驶时不幸撞在一辆正在补胎的农用车上，司机慌忙报警，由此出现了开头的一幕。看到泪眼潸潸的妻子，叶向阳才松开了护在胸前的双

臂，让妻子把鲜血染红的上衣包好压在枕下。细心的妻子看到他软弱无力的双手，慌忙叫医生检查，这才又发现，他左右手腕已折断。当闻讯赶来的七方镇财政所领导来到床前时，叶向阳才让妻子从上衣里拿出浸透鲜血的钱票缓慢地说：“这是4.3万元的存折和2.4万元的现金，存折是还没清退完的税款，办事处廖主任手里有帮我代取的3000元存单，罗岗村还剩下5000元税款未清退，存折的密码是我的摩托车号，现金是我收的农业税款……”一字一句交代完工作后，他如释重负地昏昏睡去。医生们这才明白他昨晚反常举动，向这位年轻的税官投去敬佩的目光。

1994年8月，叶向阳退伍复员后被分配到枣阳市北部一个偏远小镇——罗岗镇财政所当了一名基层农税专管员。上班第一天，就有同事不解地问：“你有一个当统战部长的爸爸，怎么不留在城里？”而叶向阳却说：“爸爸是爸爸，儿子是儿子，别人能到乡镇工作我也能，年轻人在哪儿都一样。”为尽快熟悉业务，他一有空就抱着业务书看，仅用2个

月时间，就“啃”下了财政基础理论和农税会计业务指导等三四本业务书籍，抄写学习笔记2万多字。所领导看他学习劲头高涨，安排他跟所农税会计学习，理论与实践的有机结合，使他很快成长为一名独挡一面的农税专管员。次年，所领导就安排他一人分管7个村的农税征管工作，每天披星戴月奋斗在工作第一线。

2001年，枣阳市为精简机构，开始撤乡并镇，罗岗镇并入七方镇，基层财政所机构人员随之调整。在此关头，一些同事建议他向局里提出申请，要求调回城里，图个家庭团圆，叶向阳只字未提，坚决按照组织安排，来到七方镇财政所工作。

## 艰辛，动摇不了他对工作的执着

在财政所担任农税专管员，常年奔波在村间地头，为收好税认真负责，不辞辛苦。2001年的一个隆冬，为了不让欠税“过年”，叶向阳与同事顶寒风踩积雪跑了一村又一

村，因赶着收缴税款，连中午饭都没顾上吃，眼看快到一个“难缠户”家门了，脚下一滑，叶向阳跌到泥洼里，下半身全部湿透，冷得瑟瑟发抖。同事劝他早些回去，改日再来，但他说：“这户拒交税款，说不定有他的理由和难处，等问清了再走也不迟。”可男主人听说是收税的来了，躲在屋里就是不出门，只让家属出来应酬。见叶向阳冻得直哆嗦，主人家属实在看不下去了，便说：“大兄弟，进屋吧，我给你做碗热汤暖暖身。”叶向阳说：“大嫂，我冷一点不要紧，你们不愿主动纳税，是不是有什么难处，请说出来，如果我能帮忙，绝不袖手旁观。”听了这话，男主人再也坐不住了，冲出家门，抓住叶向阳的手动情地说：“小叶，到家里换身干衣服吧，今后俺决不再拖欠公家一分钱的税款……”叶向阳在得知他不愿主动缴税是因为村里多收了他的提留款后，又立即找村主任进行核实，并退回了多收的款项。从此，这家“难缠户”变为积极户，不仅自己主动纳税，还说服别人自觉纳税，带动该村成为纳税模范村。

2002年农村税费改革在七方镇展开后，叶向阳全身心地投入到这场战斗，晴天一身灰，雨天一身泥。从调查摸底、登记造册、张榜公布、到填卡到户、征收结算、组织清退，每一个环节都一丝不苟，兢兢业业。哪里远他就要求去哪里，哪户难搞他就出现在哪里，一人包了11个村，2763户农民的收税、退税任务，天天早出晚归，勤勤恳恳。

### 亲情，影响不了他对工

### 作的挚爱

叶向阳和妻子一个在乡下，一个在城里，长时间过着牛郎织女的生活，尤其是孩子出生后，家庭所有的担子都压在妻子的肩上，自己却尽不到一点父亲的责任。每每想起，叶向阳不免有些心酸。但是这种儿女亲情，却丝毫没有影响到工作，没有影响到他怀着一颗朴实的心为农民办实事。

2000年春，原罗岗镇王庄村为调整农村产业结构，准备种植200亩莲藕，但买种苗和化肥的资金不够，村主任便找到财政所申请扶持。当时，正好是叶向阳分管王庄村的农税工作，所领导便安排他具体落实。经过一番认真的调查论证，发现该村临近水库，农民又有种藕的习惯，便建议所里全额解决该村所需资金1.5万元，并帮助他们购回藕种和化肥。7月，正值生长期的莲藕染上了烂根病，急需农药医治。而恰在这时，叶向阳的妻子突然打电话说，母亲因糖尿病住进了医院，希望他回去看望。当下班后才赶回家的叶向阳看见满头白发的老母亲时，内疚和自责顿时涌上心头。第二天，叶向阳便辞别病中的母亲，赶回罗岗镇，找到一名农技人员，自己垫付500元购买了农药，帮助农民将农药撒在田里，以防止莲藕病蔓延。当年底该村种藕户每亩比种水稻增收230余元，全村仅此一项增收8.6万余元。

2001年5月，潘岗油膏厂急需资金购回50吨原材料，资金遇到了困难。叶向阳得知这一消息后，主动向所领导汇报，并以自己的工资担保，争取单位的支持。后来，所里在

对此项目考察、论证后，及时拨付资金5万元，帮助该厂渡过了难关。

在8年多的财源建设工作中，叶向阳先后直接参与扶持项目32个，帮助扶持对象增加收入近百万元，受到了群众的好评。王庄村的村民们听说叶向阳负伤后，选出3名代表，带着10多斤又白又嫩的莲藕，来看望叶向阳，并深情地说：“向阳，没啥送你，请你尝尝咱们的莲藕吧。”望着朴实的乡亲，叶向阳的脸上露出欣慰的笑容。

为表彰叶向阳同志的先进事迹，2003年2月18日，枣阳市委、市政府召开表彰大会，给他记三等功一次；8月12日，湖北省团委、省综治委授予他第四届“全省杰出青年卫士”荣誉称号；2004年元月9日，团中央、全国综治委在人民大会堂召开“全国杰出（优秀）青年卫士”表彰大会，叶向阳同志被授予了第四届“全国杰出青年卫士”称号，面对荣誉和鲜花，叶向阳谦虚地说：“作为一名农税专管员，我只不过做了应该做的事情，组织上却给了我这么多荣誉。我要以此为新的起点，以扎实的工作回报组织的厚爱，为基层财政的发展做出更大的贡献。”

（作者单位：湖北省枣阳市财政局）

